

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）俗稱「四電一腦」的廢電器電子產品生產者責任制實施至今已逾一個月，原意是妥善回收及處置廢電器，杜絕胡亂拆解對環境和人體健康構成的危害。不過部分鄉郊地區棄置洗衣機、雪櫃等「四電」情況依舊嚴重，部分更棄於萬宜水庫集水區及郊野公園等地。有區議員批評計劃擾民，未能達到預期效果，又擔心若廢電亂棄情況持續，「廢電會成為郊野公園一部分，長遠甚至成為『考古出土文物』」。

有私人物業管理代表說，「四電」棄於走廊及後樓梯情況普遍，護衛夾在業主及消防處中間，左右為難；環保團體認為，消費者要做好公民責任，不能委於等候回收時間過長而隨意丟棄廢電。

「四電一腦」包括洗衣機、冷氣機、電視機、雪櫃及電腦產品等受規管電器。

民建聯西貢區議員李家良表示，有居民向他反映回收舊電器服務供不應求，「居民7月尾已預約回收，但要等到9月才有人上門」，並說新例推出後，傳統回收商（俗稱「收買佬」）不收有關舊電，市民等候時間過長，令他們感到困擾，更有人隨處丟棄舊電，造成另外一個問題。

西貢80%屋村垃圾站見廢電

李家良續指，西貢80%的屋村垃圾收集站或村口空地，近期都見到有洗衣機、雪櫃等「四電」隨地棄置，當中沙角尾村垃圾站因附近有停車場，「好多人都會揸車來放低舊電器，放完就走。」

垃圾站職員說，隨地棄置舊電器情況在新例實施後愈發嚴重，因為廢電器值錢，以前有人會到垃圾站取走廢電器變賣，但新例實施後「得物無所用」，只能等環保署及相關回收商到場回收。不過回收情況並不頻密，廢電器只能放於站內。

「毒物」滲入水土 易損市民健康

他表示，除了垃圾收集站外，他亦發現有人將洗衣機、雪櫃等棄於萬宜水庫集水區及郊野公園等地，擔心有積水引起蚊患外，也有機會令有毒電子物質流入集水區及深入泥土，影響市民健康及環境衛生。

李家良批評，「四電一腦」政策離地，回收商未能應付市民需求，「應該是即日回收，但經常3天都未有人上門回收。」

他建議政府於屋邨垃圾收集站、公眾垃圾收集站騰出指定空間，供市民暫時存放舊電器。

李家良說，當局也要考慮聖誕節及新年期間，市民多因過節或更換家電，不排除亂棄舊電情況會更加嚴重，建議當局及回收商未來要加強「回收能力」。

西貢區會擬動議優化安排

西貢區議會將於明日（9月4日）大會提出動議，要求優化「四電一腦」新措施的具體安排，建議當局盡快協助更多回收商申領相關的牌照，以增加整體的「回收能力」，以盡可能縮短殘破電器「滯留」家居的時間。

目前市民丟棄電器於垃圾站不構成刑責，但環保署不鼓勵有關做法。

在今年12月31日起，廢電器計劃正式對被棄置受管制電器實施處置管制、進出口管制及堆填區棄置禁令，屆時任何人貯存、處理、再加工或循環再造被棄置受管制電器，均須取得廢物處置牌照；輸入及輸出被棄置受管制電器均須領有許可證。堆填區及其他指定廢物處置設施（例如廢物轉運站）則不會再接收和處置被棄置受管制電器。

「四電」亂棄 恐成郊園「文物」

連萬宜水庫集水區都有 區議員批計劃擾民



■部分城鄉地區棄置洗衣機、雪櫃等「四電」情況依舊嚴重。
受訪者供圖



■西貢區議員李家良指，西貢80%的屋村垃圾收集站或村口空地，近期都見到有洗衣機、雪櫃等「四電」隨地棄置。
香港文匯報記者楊佩韻 攝



■沙角尾村垃圾站。
香港文匯報記者楊佩韻 攝



■西貢灰窟里。
香港文匯報記者楊佩韻 攝

環保署：營辦商有按要求上門收貨

環境保護署昨日回覆香港文匯報查詢時表示，環保署一直密切監察政府營辦商收集服務的預約情況。自「四電一腦」有關的法例生效以來，WEEE·PARK營辦商均能達到在收到銷售商要求在售貨日三個工作天起便可按客戶要求上門收集舊電器。

環保署指，例如在星期一落單買新貨，銷售商可安排星期四送新貨兼由WEEE·PARK營辦商同日收走舊電器，從而做到同日運送新機和移走舊機。市民毋須擔心要在家同時存放新舊兩件電器。至於沒有購買新「四電一腦」但需回收舊電器的住戶，亦可以致電回收熱線2676 8888，預約WEEE·PARK營辦商安排上門免費收走舊件。

環保署續指，在公眾地方胡亂棄置廢物屬違法行為，如在垃圾收集站發現任何被棄置的「四電一腦」，環保署會與食物環境衛生署適當地處理這些舊電器，確保該等舊電器得到妥善回收，不會被送往堆填區或垃圾轉運站。

■曾國慶(左)敲鐘。
香港文匯報記者
顏晉傑 攝

55次化療終好轉 激動敲鐘

瑪麗醫院日間化療中心部門運作經理黎潔榆指，在「鐘於完成」的基礎上增設「強心針計劃」是希望鼓勵仍在接受化療的病人繼續勇敢面對治療，「有一個已經接受化療10年的乳癌病人主動來握着我的手，說十分感激我們團隊的醫護人員，稱估計自己最終也無法『畢業』。」

57歲的曾國慶是首名參與「強心針計劃」的病人，他在2015年7月證實患上肝癌，醫生當時曾建議他與太太要以「最勇敢心態迎接最差結果」。

縱然是這樣，他在過去約一年時間接受55次化療後病情已經有所好轉，「間中也在中心聽到鐘聲，終於到自己可以敲鐘，心情十分激動。」

他指醫療科技日趨成熟，相信治療癌症的藥物會愈來愈多，呼籲其他癌症病人亦要積極面對。



■林大邦(中)呼籲推行「一家一醫生」。
香港文匯報記者殷翔 攝



■林大邦(中)呼籲推行「一家一醫生」。
香港文匯報記者殷翔 攝

香港文匯報訊（記者 顏晉傑）化療是常用的癌症治療方式，但卻會引起發燒、嘔吐和脫髮等多種副作用，為病人帶來極大痛苦，瑪麗醫院日間化療中心近日舉辦「強心針計劃」，向進行多次化療療程的病人頒發證書，鼓勵他們繼續勇敢面對治療。

「鈴鈴鈴……」瑪麗醫院日間化療中心不時傳出搖鈴的聲音，代表又有一名癌症病人完成化療。在中心工作的資深護師麥志聰表示，活動由去年2月推出至今約有70人曾經敲鐘，當中最年輕的只得約20歲。

年約50歲的欣欣去在去年12月亦曾經參與這個名為「鐘於完成」的化療畢業典禮，她指自己去年3月確診乳癌後，於5月開始首次化療後就出現掉頭髮等副作用，「第一次化療後幾日，洗澡時頭髮一直甩，那一刻很怕，幸好有女兒來安慰我，替我清理頭髮，再幫我剪頭髮，我第二天再去剃頭。」

欣欣指化療的過程比想像中辛苦，過程中胃口不好，試過突然想吃魚蛋粉，女兒放學後用約一小時找給她，但最終只是吃了兩啖，直言曾經想過放棄治療。

不過，她指在化療中心不時聽到有其他病友完成化療的鐘聲，令她相信自己終有一日亦可以完成療程，遂一直堅持到底。

儘管如此，不是所有病人都與欣欣一樣幸運，只需接受為期約半年的化療。



■林大邦(中)呼籲推行「一家一醫生」。
香港文匯報記者殷翔 攝



■林大邦(中)呼籲推行「一家一醫生」。
香港文匯報記者殷翔 攝

■林大邦(中)呼籲推行「一家一醫生」。
香港文匯報